

## Салык Зиманович ЗИМАНОВ

(К 85-летию со дня рождения)



19 февраля 2006 г. исполнилось 85 лет известному казахстанскому ученому, видному общественному деятелю, академику Национальной академии наук Республики Казахстан, доктору юридических наук, профессору Зиманову Салыку Зимановичу.

Салык Зиманович Зиманов родился 19 февраля 1921 года в городе Гурьеве. После окончания школы в 1938 г. работал учителем математики в средней школе в Форт-Шевченко Гурьевской области. Поступив в Алматинский филиал Всесоюзного юридического заочного института, успешно окончил его в 1948 г.

Молодость Салыка Зимановича пришлась на тяжелые годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы. С 1939 г. он служил в рабоче-крестьянской Красной Армии, пройдя доблестный путь от рядового солдата до гвардии-майора. После войны ему было присвоено звание подполковника, затем полковника. Салык Зиманович прошел долгие версты войны, показав себя отличным командиром, был четырежды ранен. За доблесть, проявленную в боях с противником, был дважды удостоен ордена Отечественной войны первой степени, награжден медалями «За оборону Кавказа», «За взятие Кенигсберга» и др.

После окончания войны с 1946 г. Салык Зиманович – следователь по особо важным делам областной прокуратуры, старший следователь по особо важным делам Прокуратуры Казахской ССР. С 1948 года Салык Зиманович обратился к науке, пройдя путь от аспиранта до первого руководителя сектора философии и права Академии наук Казахской ССР. С 1952 по 1957 год Салык Зиманович – директор Алма-Атинского юридического института, декан юридического факультета Казахского государственного университета; с 1958 по 1969 г. – директор Института философии и права Академии наук Казахской ССР; 1969–1992 годы – заведу-

ющий отделом теории и истории государства Института философии и права Академии наук Казахской ССР, 1976–1977 годы – главный научный секретарь Президиума Академии наук Казахской ССР. С 1992 года Салык Зиманович является главным научным сотрудником Института государства и права АН РК (впоследствии Институт государства и права КазГПОУ).

Салык Зиманович внес неоценимый вклад в становление правовой науки Казахстана. Он принимал участие в разработке важнейших проблем философии, истории и теории государства и права Казахстана, конституционного права, этнополитогенеза. В 1961 году им была успешно защищена докторская диссертация на тему «Общественно-политический строй Казахстана в конце XVII – первой половине XIX в.», в 1964 году присвоено ученое звание профессора. С 1967 года Салык Зиманович – академик НАН РК.

Неоценимы и огромны заслуги С. З. Зиманова в области педагогической, научно-организационной и общественной деятельности. Он внес большой вклад в становление государственности молодого государства. Салык Зиманович является одним из авторов Декларации независимости Казахстана, Конституции РК 1993 г. и многих других законодательных актов.

За свою плодотворную научную, общественную и трудовую деятельность Салык Зиманович был награжден орденами Красной Звезды, Дружбы народов, медалями, удостоен звания «Заслуженный деятель науки Казахской ССР». В 1993 году Салык Зиманович стал лауреатом Президентской премии мира и духовного согласия за активную законотворческую деятельность, направленную на поддержание общественно-политической стабильности, укрепление взаимного доверия, единства многонационального Казахстана.

С. З. Зимановым опубликован ряд работ, посвя-

щенных истории государства и права Казахстана. Он является главным редактором «Истории государства и права Советского Казахстана» в 3 томах (1956–1964 гг.), автором книг «От освободительных идей к советской государственности в Бухаре и Хиве» (1976), «Общая теория права и ее место в курсе теории государства и права» (1979), «Россия и Букеевское ханство» (1982), «Теоретические вопросы современного национально-государственного строительства» (1987), «Конституция и Парламент РК» (1995) и др.

С 1995 года Салык Зиманович возглавлял Казахский академический университет (Академический правовой институт). В настоящее время академик С. З. Зиманов является президентом ТОО «Юридическая компания «Интеллектуал – Парасат», занимающейся проведением научных исследований. Член ряда научных советов и редакций журналов.

Салык Зиманович неутомимый и яркий общественно-политический и государственный деятель. Он избирался депутатом Верховного Совета Республики Казахстан 12-го и 13-го созывов. Являлся членом Комитета по внешним отношениям и межпарламентским связям. С июля 1992 по 1993 год – председатель Комитета Верховного Совета Республики Казахстан по делам ветеранов и инвалидов, 1994–1995 годы – председатель Комитета Верховного Совета Республики Казахстан по конституционному законодательству и по правам человека. С августа 1992 по июль 1993 г. – член консультативного совета при Президенте РК, с июня 1993 г. – член Национального совета по государствен-

ной политике РК.

Салык Зиманович и в настоящее время остается активным ученым, претворяющим творческие замыслы в жизнь. Он с огромным чувством патриотизма продолжает заниматься общественно-политической, научной деятельностью, участвуя в проведении различных мероприятий общегосударственного масштаба. Являясь научным руководителем двух тем программы фундаментальных исследований: «Қазақтың ата заңдары» – «Древний мир права казахов» в 10 томах и «Парламент Республики Казахстан в годы независимости», ученый со своим творческим коллективом осуществляет современные научные исследования.

Юбилиар отличается огромным трудолюбием, широким кругом интересов и обладает прекрасными человеческими качествами, благодаря которым он пользуется глубоким уважением среди научной общественности. Можно без преувеличения сказать, что он, чьим идеалом является академик К. И. Сатпаев, достойно продолжил его дело в сфере становления и развития казахстанской науки. За долгие годы преподавательской и научной деятельности он подготовил 9 докторов юридических наук и свыше 30 кандидатов юридических наук, которые плодотворно трудятся на благо Родины во всех уголках нашей страны.

В этот знаменательный день желаем юбиляру крепкого здоровья, благополучия, успешного осуществления новых плодотворных замыслов, активного участия в решении государственных задач.

Коллектив Института  
государства и права КазГЮУ